



Б Е Л А Р У СЬ

Генеральная Ассамблея ООН

Просьба сверять с устным текстом

**Первый комитет
Общая дискуссия
4-е заседание**

12 октября 2015 года

**Выступление
Александра Чесновского**

**Начальника управления международной
безопасности и контроля над вооружениями
Министерства иностранных дел
Республики Беларусь**

Уважаемый господин Председатель,

Вопросы поддержания международного мира и безопасности всегда входили в число наиболее приоритетных в повестке дня мирового сообщества.

Причина очевидна: выработка соответствующих взаимоприемлемых долгосрочных решений является ключом к обеспечению стабильности, развития, благосостояния и, в конечном итоге, существования человечества.

Но на сегодняшний день приходится констатировать следующее. Система международной безопасности размывается с возрастающей скоростью. Мир является разобщенным и разделенным, сотрясается от вооруженных конфликтов и террористических актов. Широко применяются давление, санкции, различные ограничения и военные акции. Характерной чертой международных отношений стало взаимное отчуждение и недоверие. А нарастание глобальных угроз не встречает адекватного реагирования.

В истории подобное уже было, и печальные последствия известны. 70 лет назад, когда впервые на Земле было применено ядерное оружие, человечество, по сути, заглянуло в пропасть. Со всем ужасом реалистичности проявился тот факт, что грань полного уничтожения существует. И об этом никогда нельзя забывать.

Решение этих проблем лежит только на пути восстановления баланса в международных отношениях. Только взаимопонимание и ответственность, осознание и признание многообразия мирового сообщества, восстановление доверия помогут обеспечить мир и безопасность, найти эффективные ответы на глобальные вызовы и угрозы.

Да, трагизм положения в том, что продекларировать необходимость движения по этому пути намного легче, чем начать само движение. Поэтому сегодня необходимо работать над конкретными практическими шагами в области укрепления международного мира и безопасности, укрепления роли ООН, без подмены их риторикой.

Республика Беларусь, пережившая две мировые войны, придает особое значение воплощению на практике этих принципов. Поэтому более 20 лет назад Беларусь осознанно и безо всяких условий отказалась от обладания ядерным оружием.

В рамках ООН Беларусь последовательно, в течение десятилетий выступает за запрещение разработки и производства новых типов оружия массового уничтожения. Очевидно, и об этом необходимо откровенно сказать в ходе нашего заседания, – проводимая рядом государств работа по модернизации существующих арсеналов, по сути, является созданием новых, еще более ужасных, видов оружия массового уничтожения.

Не менее масштабный вклад Беларусь внесла в укрепление европейской безопасности и

повышение предсказуемости в регионе посредством сокращения численности обычных вооружений. Уничтоженные Беларусью согласно ДОВСЕ вооружения составили порядка 10% от всех вооружений и военной техники, ликвидированных всеми государствами-участниками этого Договора.

В сентябре 2003 года Республика Беларусь присоединилась к Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Важнейшим обязательством по данной конвенции является уничтожение имеющихся запасов. Обладая седьмым в мире арсеналом противопехотных мин, Беларусь при содействии международного сообщества предпринимает целенаправленные усилия по их уничтожению.

Неизменно исходим из твердой убежденности в том, что международная безопасность неделима. К сожалению, этот принцип до сих пор так и не реализован на практике. Попытки добиться для себя большей безопасности за счет безопасности других наносят ущерб интересам всех членов мирового сообщества.

Поэтому Беларусь была и остается сторонником использования только политико-дипломатических средств для укрепления региональной и стратегической стабильности. Всегда готовы к консультациям и открытому разговору по этой проблематике.

Рассматриваем универсальные многосторонние соглашения в области международной безопасности, разоружения и контроля над вооружениями в качестве безальтернативных инструментов, способных на практике обеспечить единые правила поведения для всех государств без исключения. Скорейшая ратификация Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, полное выполнение Договора о нераспространении ядерного оружия, возобновление полноценной работы Конференции по разоружению – эти шаги, по мнению Беларуси, способны на практике содействовать построению архитектуры международной безопасности «для всех».